

одинаковаго письма съ вышепоказанной; Предвѣчный Младенецъ и на сей иконѣ изображенъ благословляющимъ именословно.

Сообщ. Свящ. села Матюшева

Николай Ястребовъ.

Б Н Т М В З

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Къ свѣдѣнію и руководству духовенства Нижегородской епархіи. — О завѣдываніи вновь устроенными церквами-школами и о денежнѣхъ доходахъ въ сихъ церквахъ. — О пожертвованіи священника А. Соколова. Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегородской епархіи за 1891 - 1892 учебный годъ. — Объявленіе бывшимъ ученикамъ Оранской Учебно-ремесленной школы. — Изъявленіе благодарности епархіальнаго начальства. — О пожертвованіи въ Церковное Древлехранилище при Нижегородской Семинаріи. — Объ избраніи и утвержденіи надзирателя епархіальной свѣчной лавки и кандидата къ нему. — Переѣзны по службѣ. — Праздныя мѣста. Часть неофициальная. Приходъ села Субботина Сергачскаго уѣзда Нижегородской епархіи. — Краткія свѣдѣнія о Богослужебномъ пѣніи Православной Церкви. — Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за Апрель мѣсяць текущаго года. — О земледѣльческомъ трудѣ. — Замѣтка.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Мая. № 10-й. 1893 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегородской епархіи за 1891—1892 учебный годъ.

(Окончаніе).

VIII.

Занятія въ церковно-приходскихъ школахъ, въ большинствѣ случаевъ, начинались съ Октября и продолжались до Пасхи. Такое позднее начало и раннее

окончаніе ученія, не смотря на мѣры, предпринимаемыя Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ и его органами, объясняется практическими соображеніями родителей учащихя: родители отвлекаютъ дѣтей отъ школы и посылаютъ ихъ или на сельскія работы или на разные промыслы для заработковъ. Въ нѣкоторыхъ же школахъ ученіе начиналось съ Сентября и продолжалось до Мая и даже Іюня, а именно: 1) въ образцовой при Семинаріи школѣ; 2) во всѣхъ семи церковно-приходскихъ школахъ, находящихся въ Нижнемъ-Новгородѣ; 3) въ нѣкоторыхъ другихъ школахъ, находящихся въ большихъ торговыхъ центрахъ, наприм. въ Сормовѣ, въ Лысковѣ и др.; 4) во всѣхъ почти тѣхъ школахъ продолжалось ученіе до конца Апрѣля и половины Мая въ которыхъ были ученики, желавшіе держать экзамень на льготу по воинской повинности. Не смотря однако на позднее начало и раннее окончаніе ученія во многихъ школахъ, дѣло обученія и воспитанія, благодаря ревностной заботливости завѣдующихъ школами о.о. законоучителей и трудамъ учителей, въ отчетномъ году велось удовлетворительно, какъ показываютъ журналы экзаменаціонныхъ комиссій и отчеты Уѣздныхъ Отдѣленій. Учениками было пройдено все, что требуется программами, при чемъ успѣхи ихъ оказались въ нѣкоторыхъ школахъ очень и даже весьма хорошими, въ другихъ хорошими и удовлетворительными и только въ нѣкоторыхъ посредственными и слабыми. Преподаваніе учебныхъ предметовъ въ церковно-приходскихъ школахъ велось во всемъ согласно съ изданными Святѣйшимъ Синодомъ программами и съ указаніемъ объяснительныхъ къ нимъ записокъ. По закону Божию ученики церковно-приходскихъ школъ за 2 года изучили до-

вольно обстоятельно всю Священную Исторію Ветхаго и Новаго Завѣта, краткій Катихизисъ, имѣютъ понятіе объ устройствѣ храма, принадлежностяхъ его и важнѣйшихъ дѣйствіяхъ въ Богослуженіи. По церковно-славянскому языку ученики толково и бѣгло читаютъ избранныя мѣста изъ Евангелія, а также учебные Часословъ и Псалтирь; нѣкоторые изъ нихъ могутъ передавать и объяснять прочитанное и даже свободно переводить съ славянскаго на русскій языкъ. По русскому языку ученики умѣютъ читать правильно, бѣгло и съ выраженіемъ, практическимъ путемъ различаютъ части рѣчи, члены распространеннаго предложенія, главные предложенія отъ придаточныхъ, знаютъ, гдѣ поставить знаки препинанія, и пишутъ безъ грубыхъ грамматическихъ ошибокъ. По ариѳметикѣ ученики усвоили всѣ четыре дѣйствія надъ отвлеченными и именованными числами, знаютъ таблицы русскихъ мѣръ, считаютъ на счетахъ, устно рѣшаютъ разнообразныя ариѳметическія задачи и ознакомлены съ простѣйшими дробями.

Для болѣе правильной постановки учебнаго дѣла въ церковно-приходскихъ школахъ было составлено росписаніе уроковъ, согласно требованіямъ программъ, почти во всѣхъ школахъ, которое по возможности выполнялось, за немногими исключеніями, также почти во всѣхъ школахъ; заведены были классные журналы для постановки отмѣтокъ по отвѣтамъ учениковъ и для записей уроковъ, каковыя журналы при посѣщеніи школъ наблюдателями и членами Уѣздныхъ Отдѣленій провѣрялись и подписывались ими.

Для возвышенія дѣла обученія и воспитанія въ

школахъ употреблялись разные дисциплинарныя мѣры, какъ-то: замѣчаніе, выговоръ наединѣ, при всѣхъ въ классѣ, стояніе на ногахъ за скамьей и на колѣнахъ въ углу, лишеніе права принимать участіе въ дѣтскихъ играхъ во время перемѣнъ, сообщеніе родителямъ о неисправности и лѣности ихъ дѣтей, удаление на время изъ школы и, наконецъ, исключеніе за нетерпимые проступки.

Въ отчетномъ году окончило курсъ съ льготою по воинской повинности 774 мальчика, безъ льготы — 20 мальчиковъ, дѣвочекъ со свидѣтельствами объ окончаніи курса 114.

Средствомъ для развитія религіозно-нравственнаго воспитанія учащихся были церковныя пѣвческіе хоры, которые въ правильно-организованномъ видѣ существовали въ отчетномъ году при 119 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: 1) въ Ардатовскомъ уѣздѣ: Михеевской, Журелейской, Кузятковской, Чуварлейской, Леметской, Орѣховской, Худошинской; 2) въ Арзамасскомъ уѣздѣ: Каменно-Полянской, Ивановской, Дубенской, Мало-Якшенской, Козлихинской, Тумановской и Вторусской; 3) въ Балахнинскомъ уѣздѣ пѣвческіе хоры существовали при всѣхъ школахъ, кромѣ Шибловской, Шеляховской и Сицкой; 4) въ Васильскомъ уѣздѣ пѣвческіе хоры существуютъ — въ Чугунской, Сомовской, Кріушинской, Осиновской, Ахпаевской, Долгопольской, Мигинской, Моклаковской, Шишководердской, Тубанаевской, Паново-Майданской, Бѣлавской; 5) въ Горбатовскомъ уѣздѣ: Абабковской, Ярымовской, Павловской-Никольской, Павловской-Вознесенской, Тар-

ской, Ближне-Давыдовской, Зеленцовской; 6) въ Лукояновскомъ уѣздѣ пѣвческихъ хоровъ, составленныхъ исключительно изъ учениковъ, было только два, въ селахъ: Кондрыкинѣ и Новой-Слободѣ; въ прочихъ мѣстахъ ученики каждой школы, кромѣ Вишкѣвской, болѣе способные и съ голосами охотно участвовали при церковномъ пѣніи вмѣстѣ съ большими изъ крестьянъ-любителей; 7) въ Сергачскомъ уѣздѣ правильно организованные хоры существовали при слѣдующихъ школахъ: Федоровской, Александровской, Болобоновской, Пересѣкинской, Исуповской, Ламакинской, Больше-Можарской, Гулинской, Кистеневской, Ожгибовской, Осиновской, Ушаковской, Шараповской; 8) въ Княгининскомъ, Макарьевскомъ, Нижегородскомъ и Семеновскомъ уѣздахъ хоры существуютъ при всѣхъ школахъ, особенно организованные изъ нихъ: при Покровской едино-вѣрческой школѣ въ Большомъ-Мурашкинѣ Княгининскаго уѣзда; Красно-Луцкой, Чернухинской, Дубенщенской, Бѣлозерихинской и Трифоновской Макарьевскаго уѣзда; при Рождественской, Одигитріевской и Печерской Нижняго-Новгорода и въ уѣздѣ — при Елховской и Выѣздновской.

Въ отчетномъ году дѣти были за службою въ церкви постоянно каждое воскресенье и каждый праздникъ, кромѣ того въ великомъ постѣ за каждою преждеосвященной литургіею; если и были исключенія, то по уважительнымъ причинамъ, напр. по отдаленности мѣсто-жительства учениковъ отъ храма Божія или по недостатку у нихъ въ зимнее время теплой одежды и обуви. Присутствуя при Богослуженіи подъ надзоромъ учителя или учительницы, гдѣ таковыя есть, ученики

принимаютъ участіе въ Богослуженіи: поютъ извѣстныя имъ пѣснопѣнія (если нѣтъ организованнаго хора) и читаютъ на клиросѣ часы, шестопсалміе, канѣизмы; нѣкоторые прислуживаютъ въ алтарь — подаютъ кадила, носятъ подсвѣчники и двоимъ — Арзамасской — Крестовоздвиженской школы, прислуживающимъ въ алтарь, дозволено было надѣвать стихари. Въ нѣкоторыхъ школахъ (гдѣ есть особый учитель или учительница) учащіеся предъ Богослуженіемъ собирались въ школьное помѣщеніе и оттуда парами шли въ храмъ, гдѣ по росту становились рядами на отведенномъ мѣстѣ (обыкновенно предъ солеей).

Ученики исповѣдывались и приобщались св. Таинъ во всѣхъ школахъ, въ нѣкоторыхъ однажды, а въ другихъ дважды — на первой и на страстной седмицѣ великаго поста, при чемъ въ нѣкоторыхъ школахъ во время говѣнія не было ученія, а въ другихъ ученіе шло обыкновеннымъ порядкомъ. Приготовленіе къ принятію Тѣла и Крови Христовой состояло въ слѣдующемъ:

Въ нѣкоторыхъ школахъ по возможности ученики предварительно собирались въ школу и затѣмъ, по сборѣ всѣхъ учениковъ и по выслушаніи св. Евангелія, отправлялись въ приходскій храмъ парами, гдѣ стояли до окончанія службы, и затѣмъ расходились, чтобы тѣмъ же порядкомъ вновь собраться и къ слѣдующей службѣ. Въ другихъ школахъ ученики прямо собирались въ церковь. Во время говѣнія законоучители вели бесѣды съ дѣтьми о постѣ и говѣннѣ, объясняли имъ великопостную молитву св. Ефрема Сирина, молитвы предъ причащеніемъ, важность и спасительность Таин-

ства Евхаристіи, внушали имъ читать душеспасительныя книги, проводить время и внѣ церкви скромно. Наканунѣ причащенія ученики, по предварительной бесѣдѣ съ ними законоучителя о существѣ, цѣли и пользѣ покаянія и о томъ, какъ нужно приступать къ покаянію и принятію Тѣла и Крови Христовыхъ, обыкновенно уже исповѣдывались законоучителемъ. Вечеромъ въ церкви ученики вмѣстѣ съ взрослыми причастниками слушали вечернее правило и на другой день, по выслушаніи утренняго правила, сподоблялись принятія св. Тѣла и Крови Христовыхъ. Къ сожалѣнію не всѣ ученики сподобились этого Дара: — дѣти раскольниковъ и сочувствующихъ расколу въ уѣздахъ: Горбатовскомъ, Макарьевскомъ и Семеновскомъ были удержаны родителями отъ принятія св. Таинъ.

Наставляемые молиться дома по утрамъ и вечерамъ каждаго дня, ученики становятся утромъ и на общую молитву въ школѣ. Въ однихъ школахъ только читались утреннія молитвы учениками по порядку, въ другихъ дежурный ученикъ прочитывалъ по молитвеннику начальныя утреннія молитвы съ общимъ пѣніемъ молитвъ: Св. Духу, Прзблагій Господи, Богородице Дѣво, Спаси Господи, Достойно есть, Огче нашъ... и затѣмъ читались молитвы за здравіе и упокой родителей.

Послѣ окончанія всѣхъ уроковъ также читаются, а въ иныхъ школахъ и поются, положенныя молитвы. Независимо отъ сего каждый урокъ предваряется и заключается положенною также молитвою, чтеніе которой въ нѣкоторыхъ школахъ замѣняютъ утреннія общія молитвы. Вечернихъ общихъ молитвъ въ школахъ

не бываетъ; дѣтямъ внушалось читать вечернія молитвы дома въ присутствіи родителей, и этотъ способъ оказался привлекательнымъ для родителей и полезнымъ: родители принимали участіе въ молитвахъ дѣтей и научались тѣмъ же молитвамъ.

Мѣстное православное населеніе не вездѣ одинаково относится къ церковно-приходскимъ школамъ. Въ однихъ мѣстахъ оно относится сочувственно; сознавая полезность и необходимость школъ, крестьяне съ охотою отдавали своихъ дѣтей въ оныя и оказывали вспомошествованіе въ содержаніи школъ. Въ другихъ мѣстахъ православные сочувствуютъ школамъ, какъ только мѣсту образованія ихъ дѣтей, оказать же помощь въ содержаніи школы они уклоняются подъ предлогомъ или своей бѣдности, или же взносовъ въ пользу земскихъ школъ. Въ третьихъ, наконецъ, мѣстахъ (сравнительно немногихъ) православное населеніе не сочувственно относится къ церковно-приходскимъ школамъ, что можно видѣть изъ слѣдующаго: 1) крестьяне на свои средства не строятъ школъ, а имѣющіяся не ремонтируютъ; 2) своимъ дѣтямъ письменныхъ принадлежностей не покупаютъ; 3) даже дѣтей не охотно пускаютъ въ школы, а съ началомъ вовсе запрещаютъ имъ ходить въ школы, даютъ домашнія дѣла. Что же касается до мѣстностей, зараженныхъ расколомъ, то населеніе ихъ несочувственно, нерѣдко даже прямо враждебно относится къ школамъ. Раскольникамъ не нравится, что въ школахъ учить духовенство и по новопечатнымъ книгамъ; они предпочитаютъ обучать своихъ дѣтей по старопечатнымъ книгамъ и у старыхъ дѣвъ — начетчицъ (въ Балахнинскомъ, Горбатовскомъ и Семеновскомъ уѣздахъ).

Школы наиболѣе замѣчательныя въ воспитательномъ и учебномъ отношеніяхъ слѣдующія: Михеевская, Журелейская, Левашевская и Орѣховская — Ардатовскаго уѣзда; Крестовоздвиженская, Каменно-Полянская, Ивашкинская, Мало-Якшенская, Стрѣлковская, Козлихинская и Печерская — Арзамасскаго уѣзда; двѣ Сормовскія, Катунская на хуторѣ г. Понсеова и Кирюшинская — Балахнинскаго уѣзда; Чугунская, Каменская, Покрово-Майданская — Васильскаго уѣзда; Нершевская, Ярымовская, Зеленцовская, Тарская и Николаевская с. Павлова — Горбатовскаго уѣзда; Покровская Единовѣрческая въ с. Большомъ-Мурашкинѣ, Нелюбовская и Григоровская — Княгининскаго уѣзда; Кондрыкинская, Старо-Рождественская, Марсеевская на Руднѣ и Чиргушская — Лукояновскаго уѣзда; Красно-Луцкая, Троицкая въ с. Лысковѣ, Дубенщинская и Чернухинская — Макарьевскаго уѣзда; Образцовая при Семинаріи, Свято-Владимірская при Печерскомъ монастырѣ, Никульская, Выѣздновская, Больше-Сескинская, Больше-Пицкая и Палецкая — Нижегородскаго уѣзда; Ламакинская, Александровская, Исуповская, Выползовская, Ожгибовская и Пересѣкинская — Сергачскаго уѣзда; Борская, Останкинская, Толоконцевская и Ступинская — Семеновскаго уѣзда.

Неудовлетворительно дѣло обученія и воспитанія въ отчетномъ году было поставлено въ слѣдующихъ школахъ: въ Кирманской и Никольской — Арзамасскаго уѣзда; Сарлатовской — Васильскаго уѣзда; Бѣлкинской, Мисюрихинской, Анненковской, Христорождественской въ селѣ Большомъ-Мурашкинѣ и Островской — Княгининскаго уѣзда; Салдамановской — Лукояновскаго уѣзда;

Запрудновской и Барминской — Макарьевского уезда; Подольской, Воробьевской и Юрасовской — Семеновского уезда; Болобоновской и Больше-Можарской — Сергачского уезда.

Неудовлетворительность постановки учебно-воспитательного дела в означенных школах в отчетном году зависела: 1) отчасти от того, что некоторые учителя и учительницы недавно поступили на должность и не успели еще выработать и усвоить педагогических приемов преподавания; 2) отчасти от неаккуратности посещения школ учителями-священниками, отвлекаемыми от школы исполнением треб по приходу; 3) отчасти от позднего начала учения в некоторых школах (напр. в Осиновской и Ново-Молчановской), и 4) наконец, от небрежного отношения некоторых учителей к делу обучения детей. Епархиальный Училищный Совет в свое время принял меры к устранению недостатков в означенных школах и к постановке в них учебно-воспитательного дела надлежащим образом.

IX.

Школьные библиотеки имелись не при всех церковно-приходских школах; при тех же школах, где существуют библиотеки, они состоят, по большей части, из одних только учебников; книг для учителей и для внеклассного чтения учащихся — в школьных библиотеках незначительное количество, а в других таких книг и вовсе нет. Исключение составляют: 1) некоторые церковно-приходские школы Арзамасского уезда, в библиотеках которых имет-

ся до 300 учебных книг и до 100 экз. книг для учителей, а также есть и книги для внеклассного чтения; 2) Нижегородские церковно-приходские школы — а) Вознесенская женская, библиотека которой состоит из двух отделений — учебного и для внеклассного чтения; в последнем книг для внеклассного чтения имеется 40 названий в 105 экз.; б) Воскресенская школа, библиотека которой состоит из 600 учебных книг, но книг для внеклассного чтения не более 60 экз.; в) библиотеки при остальных Нижегородских школах — Одигитриевской, Рождественской, 1 и 2 Владимирской состоят из 100 и больше экз. учебных книг и 20 — 30 экз. книг для учителей и для внеклассного чтения; 3) Борская и Рожновская церковно-приходские школы Семеновского уезда.

Воскресные и праздничные чтения велись в очень немногих школах епархии, а именно: в Левашевской, Ореховской, Михеевской и Журалейской — Арзамасского уезда; Вторусской, Щедровской и Ивашкинской — Арзамасского уезда; в Нершевской — Горбатовского уезда; в Одигитриевской и Выздновской — Нижегородского уезда. Вообще же они замещались собеседованиями священников после вечернего Богослужения в храм Божий, где присутствуют и учащиеся в церковных школах и участвуют в общем церковном пении. Предметом чтений служили преимущественно жития святых и разные статьи религиозно-нравственного содержания. Определенной системы в чтениях не было и программа их не выработана.

В отчетном году все без исключения церковно-приходские школы посещаемы были наблюдателями

ихъ, каждымъ въ своемъ округѣ не менѣе 3 разъ. Кроме наблюдателей школы посѣщались еще: предсѣдателями и членами Уѣздныхъ Отдѣленій Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, лицами инспекціи Министерства Народнаго Просвѣщенія и о.о. благочинными во время обозрѣнія ими церквей ихъ округовъ.

Дѣятельность наблюдателей за церковно-приходскими школами состояла: а) въ обозрѣніи ввѣренныхъ наблюдению ихъ школъ, во время котораго обращалось особенное вниманіе какъ на ходъ учебно-воспитательнаго дѣла въ школахъ, на дѣятельность и положеніе лицъ, занимавшихся обученіемъ въ нихъ, такъ и на внѣшнія условія существованія школъ; б) въ непосредственномъ руководствѣ школами, которое состояло въ содѣйствіи учащимъ совѣтами въ учебномъ дѣлѣ и въ прямыхъ наставленіяхъ и примѣрныхъ указаніяхъ для успѣшнаго веденія этого дѣла; в) въ заботахъ объ открытіи новыхъ школъ, о благоустроеніи школъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи и изысканіи матеріальныхъ средствъ къ существованію оныхъ; г) въ собираніи свѣдѣній о числѣ нуждающихся учащихся, снабженіи ихъ продовольствіемъ и наблюденіи за успѣшнымъ исполненіемъ о.о. завѣдующими школами распоряженій по данному вопросу; д) въ производствѣ годичныхъ испытаній ученикамъ и е) въ составленіи годоваго отчета о состояніи школъ своего округа. По своей особенно усердной и плодотворной дѣятельности заслуживаютъ похвальнаго отзыва слѣдующіе наблюдатели школъ — священники: села Селемы Сергій Персидскій, с. Стрѣлки Андрей Цвѣтаевъ — Арзамасскаго уѣзда; села Катунь Іоасафъ Фаминскій — Балахнинскаго уѣзда; села

Ключева Евгеній Херсонскій — Сергачекаго уѣзда; села Борисова Н. Ильинскій и села Выѣзнаго М. Миловидовъ — Нижегородскаго уѣзда.

Х.

Всѣхъ школъ грамоты въ Нижегородской епархіи въ отчетномъ году было 238.

По уѣздамъ онѣ распределяются слѣдующимъ образомъ: 1) въ Ардатовскомъ уѣздѣ 27, 2) Арзамасскомъ — 37, 3) Балахнинскомъ — 7, 4) Васильскомъ — 12, 5) Горбатовскомъ — 15, 6) Княгининскомъ — 18, 7) Лукояновскомъ — 32, 8) Макарьевскомъ — 23, 9) Нижегородскомъ — 20, 10) Семеновскомъ — 11 и 11) Сергаческомъ — 36.

Школы-грамоты одновременно съ церковно-приходскими школами обозрѣвались о.о. наблюдателями не менѣе 3—4 разъ въ годъ; при посѣщеніи ихъ о.о. наблюдатели слѣдили за направлениемъ преподаванія въ школахъ грамоты, чтобы направленіе это было вполне церковное, руководили малоопытныхъ учителей своими совѣтами и указаніями, заботились о постепенномъ улучшеніи матеріальнаго быта школъ и учебно-воспитательнаго благоустройства ихъ, снабжали эти школы учебниками, учебными и письменными принадлежностями.

Что же касается до дѣятельности приходскихъ священниковъ по отношенію къ школамъ грамоты, большинство которыхъ обязано своимъ открытіемъ священникамъ, то она выразилась: 1) въ заботахъ объ изысканіи средствъ на содержаніе этихъ школъ; 2) въ пріисканіи благонадежныхъ лицъ для занятія въ нихъ;

3) въ надзорѣ за ходомъ обученія и, главнымъ образомъ, 4) въ безмездномъ преподаваніи не только Закона Божія во всѣхъ школахъ грамоты, но и въ $\frac{1}{4}$ изъ нихъ и всѣхъ другихъ предметовъ.

Всѣхъ лицъ, проходившихъ въ отчетномъ году учительскія должности въ школахъ-грамоты, было 318, изъ нихъ духовныхъ 247, свѣтскихъ 71. Лица духовныя, обучавшія въ школахъ грамоты, по образованію своему раздѣлялись: 1) на окончившихъ курсъ духовной семинаріи—71; 2) на неокончившихъ семинарскаго курса—82; 3) на окончившихъ курсъ въ епархіальномъ женскомъ училищѣ—8; 4) на окончившихъ курсъ въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ—52; на неокончившихъ курса въ низшихъ учебныхъ заведеніяхъ—99.

Лица, занимавшіяся обученіемъ въ школахъ грамоты, получали вознагражденіе изъ разныхъ источниковъ: 1) 8 лицъ получали отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта определенное жалованье, въ размѣрѣ отъ 24—60 рублей въ годъ; 2) 22 лица получили за обученіе единовременное пособіе отъ Училищнаго Совѣта, въ размѣрѣ отъ 10—24 рублей; 3) 72 лица получили пособіе отъ земствъ въ размѣрѣ отъ 10 до 40 рублей; 4) 20 лицъ получали вознагражденіе съ родителей учениковъ, взимая плату за обученіе отъ 7 коп. до 1 рубля въ мѣсяцъ съ каждаго ученика, или отъ 2—5 рублей въ годъ; прочіе трудились безвозмездно, съ жертвою своихъ денежныхъ средствъ на школьное дѣло.

Учебниками въ школахъ грамоты служили: буквари разныхъ изданій и преимущественно изданія Св. Синода, Евангелія на славянскомъ и русскомъ языкахъ, Псалтири, Часословы, Священныя исторіи,—вообще въ

школахъ грамоты употреблялись тѣ же учебники и руководства, какія указаны въ Синодальныхъ программахъ учебныхъ предметовъ и какія употребляются при обученіи дѣтей въ первый годъ въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи.

Школы грамоты помѣщались: 9 въ собственныхъ домахъ, 67 въ церковныхъ караулкахъ, 133 въ домахъ членовъ причта и частныхъ квартирахъ и 29 въ наемныхъ квартирахъ.

Въ школахъ грамоты въ отчетномъ году обучалось 3825 мальчиковъ, изъ нихъ 23 раскольника и 993 дѣвочки, а обоюго пола 4818 человекъ.

Успѣхи учащихся въ школахъ грамоты вообще удовлетворительные. По Закону Божию дѣти (учащіяся второй годъ въ школѣ) знаютъ общеупотребительныя молитвы, 10 заповѣдей, символъ вѣры, тропари нѣкоторыхъ дванадцятихъ праздниковъ и рассказываютъ о важнѣйшихъ событіяхъ ветхозавѣтной и новозавѣтной Священной исторіи, умѣютъ правильно, нѣкоторые — бѣгло, читать по-русски и церковно-славянски, пишутъ по двумъ линейкамъ, даже безъ прописи и книги; по ариметикѣ—рѣшаютъ задачи на всѣ четыре дѣйствія простыхъ чиселъ, знаютъ счетъ и нумерацію до милліона и могутъ производить умственные и письменныя вычисленія въ объемѣ небольшихъ чиселъ. Церковное пѣніе въ школахъ грамоты преподается членами причта и при нѣкоторыхъ изъ школъ образовались даже хоры пѣвчихъ, которые поютъ за Богослуженіемъ; болѣе способные изъ мальчиковъ читаютъ на клиросѣ часы, шестопсалміе, другіе—прислуживаютъ въ алтарѣ. Изъ школъ грамоты заслуживаютъ вниманія: Березин-

ская, Кологривская и Больше-Лихачевская—Ардатовскаго уѣзда,—въ первой и во второй получили льготныя свидѣтельства по 4-е мальчика, а въ третьей—3 мальчика; Петлинская, Радужинская, Безстужевская, Вершининская, Меленинская, Гарьская, Ново-Языковская, Воронцовская и Путятинская—Арзамасскаго уѣзда, изъ которыхъ въ первой окончили курсъ съ правомъ на льготу 10 мальчиковъ, во второй—7, въ третьей—5; въ четвертой и пятой—по 4, въ шестой—3, а въ остальныхъ по два мальчика; Сормовская и Костеневская—Балахнинскаго уѣзда, изъ которыхъ въ первой получили льготныя свидѣтельства 5 мальчиковъ, а во второй—3; Вершининская—Васильскаго уѣзда, въ которой окончили съ льготнымъ свидѣтельствомъ 3 мальчика; Кожевневская и Рождественская въ селѣ Богородскомъ—Горбатовскаго уѣзда, изъ которыхъ въ первой окончили курсъ съ льготнымъ свидѣтельствомъ 2 мальчика, а во второй—4 мальчика; Панкратовская, Василево-Майданская и Хилковская—Лукояновскаго уѣзда, изъ которыхъ въ первой получили льготныя свидѣтельства 4 мальчика, во 2-ой—три, а въ третьей—одинъ; Юркинская, Исадская, единовѣрческая, Коробихинская и Ляпунская—Макарьевскаго уѣзда, въ каждой изъ нихъ получили льготныя свидѣтельства по два мальчика, а въ Юркинской кромѣ того 4 дѣвочки получили свидѣтельства объ окончаніи курса; Захаровская и Пафнуровская—Семеновскаго уѣзда и Свербинская—Сергачскаго уѣзда, изъ которыхъ въ первой и третьей получили льготныя свидѣтельства по два мальчика, а во второй—одинъ мальчикъ, и двѣ дѣвочки—свидѣтельства объ окончаніи курса.

Въ отчетномъ году изъ учениковъ школъ грамоты

выдержали экзаменъ на льготу по отбыванію воинской повинности 92 мальчика, и 9 дѣвочекъ получили свидѣтельства объ окончаніи курса.

XI.

Уѣздныя Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совета, разсуждая объ улучшеніи и дальнѣйшемъ развитіи дѣла религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа чрезъ посредство церковно-приходскихъ школъ, высказали слѣдующія предположенія и соображенія относительно развитія народнаго образованія епархіи. Желательны: назначеніе особыхъ субсидій на открытіе въ возможно-большемъ числѣ школъ для обученія дѣвочекъ, остающихся въ огромномъ большинствѣ безъ всякаго образованія и безъ того религіозно-нравственнаго воспитанія, которое имѣетъ первостепенную важность для будущихъ матерей семействъ; снабженіе школьныхъ библіотекъ книгами для самообразованія учителей, а также книгами религіозно-назидательнаго содержанія для внѣкласснаго чтенія учениковъ и для распространенія ихъ въ народѣ; обязательное назначеніе изъ сельскихъ сборовъ на народное образованіе по крайней мѣрѣ половины той суммы, какая ежегодно ассигнуется земствами на содержаніе земскихъ школъ; назначеніе особаго ревизора, который могъ бы посвящать свою дѣятельность исключительно обзрѣнію школъ и направленію учебно-воспитательнаго дѣла въ нихъ въ одномъ духѣ; ежегодная ревизія школъ членами уѣздныхъ Отдѣленій, которымъ должно быть предоставлено право пользоваться земскими подводами; содѣйствіе со стороны уѣздной администраціи и волостныхъ правленій членамъ отдѣленія и наблюдателямъ при обзрѣніи послѣд-

ними церковно-приходскихъ школъ; назначеніе особыхъ учителей изъ окончившихъ курсъ семинаріи въ тѣ приходы, въ составѣ причта которыхъ нѣтъ лицъ способныхъ вести обученіе въ школъ; но для осуществленія послѣдней мѣры требуются значительныя средства, которыхъ обыкновенно и въ виду не имѣется.

Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,
Предсѣдатель Ювеналій Епископъ Балахнинскій,

Викарій Нижегородской епархіи.

Товарищъ Предсѣдателя Протоіерей Александръ
Крыловъ.

Ректоръ Семинаріи Протоіерей Геннадій
Годневъ.

Архимандритъ Меѳодій.

Казначей Протоіерей В. Рождественскій.

Инспекторъ Семинаріи Григорій Полисадовъ

Члены { Протоіерей Николай Успенскій.

Протоіерей А. Сахаровскій.

Священникъ Николай Архангельскій.

Священникъ Евгеній Глѣбскій.

Купецъ Александръ Сапожниковъ.

Купецъ Михаилъ Потопаевъ,

Секретарь Дмитрій Лавровъ.

Перемѣны по службѣ.

1. Священникъ села Мигалихи Степанъ Княгининскій 27 Апрѣля перемѣщенъ въ село Салгачы Сергачскаго уѣзда.

2. Священникъ села Варварскаго Николай Критскій 27 Апрѣля перемѣщенъ въ село Мигалиху Нижегородскаго уѣзда.

3. Священникъ села Соболихи Владиміръ Востокъ 7 Мая уволенъ за штатъ.

4. Діаконъ села Новоликѣева Нижегородскаго уѣзда Афиногенъ Сергіевскій по преклонности лѣтъ и слабости здоровья 30 Апрѣля уволенъ за штатъ.

5. Діаконъ села Мамлеева Семень Яворскій 8 Мая перемѣщенъ въ село Борисово Нижегородскаго уѣзда.

6. Діаконъ села Столбищъ Сергачскаго уѣзда Василій Альбовъ 4 Мая перемѣщенъ въ село Абаимово Сергачскаго уѣзда.

7. Діаконъ села Пермѣева Лукояновскаго уѣзда Дмитрій Амасійскій 7 Мая перемѣщенъ въ село Никитино Лукояновскаго уѣзда.

8. Псаломщикъ села Успенскаго Дмитрій Кавлейскій 3 Мая перемѣщенъ въ село Кавлеи, а испр. дол. псаломщика этого села Ѳедоръ Нечаевъ перемѣщенъ въ с. Успенское.

9. Бывшій псаломщикъ села Кресты Александръ Троицкій 3 Мая опредѣленъ въ псаломщики въ село Новинки Балахнинскаго уѣзда.

У м е р л и :

1 Діаконъ села Огнева Майдана Іоакимъ Лебедевъ 4 Апрѣля.

2. Діаконъ села Русиновки Іоаннъ Веселовскій 10 Апрѣля.

П р а з д н ы я м ѣ с т а .

а) Священническія:

1. Въ селѣ Варварскомъ Макар. уѣзда съ 27 Апрѣля.
2. — — Зеленомъ Балахнинскаго у. съ 23 Апрѣля.
3. — — Микряковъ Васильск. у. съ 22 Апрѣля.
4. — — Вершининъ Арзамаск. у. съ Марта.
5. — — Никитинъ Лукояновск. у. съ 6 Апрѣля.
6. — — Слышковъ Балахн. уѣзда съ 24 Февраля.
8. — — Курцевъ того-же уѣзда съ 20 Марта.
9. — — Соболихъ съ 7 Мая.

б) Діаконскія:

- | | |
|------------------------------|-----------------------------|
| <i>Нижегородскаго уѣзда:</i> | Федоровкѣ. |
| Шершовѣ. | Китовѣ. |
| Дубянцахъ. | Столбицахъ. |
| Полянахъ. | <i>Васильскаго уѣзда:</i> |
| Новоликѣевѣ. | Антоновѣ. |
| Борисовѣ. | <i>Лукояновскаго уѣзда:</i> |
| <i>Арзамасскаго уѣзда:</i> | Старорождественѣ. |
| Волчихъ. | Атингѣевѣ. |
| <i>Ардатовскаго уѣзда:</i> | Шагаевѣ. |
| Личадѣевѣ. | Кельдюшевѣ. |
| Липовкѣ. | Чиреси. |
| Дмитріевкѣ. | Михалковѣ Майданѣ. |
| Канергѣ. | Василевѣ Майданѣ. |
| Моляксѣ. | Николай-Дарѣ. |
| Старовелетъмѣ. | Тагаевѣ. |
| Ивановскомѣ. | Сырятинѣ. |
| <i>Сергачскаго уѣзда:</i> | Хиринѣ. |
| Яновѣ. | Малой Якшени. |
| Селищахъ. | Никольскомѣ. |
| Ляпнѣ. | Пермѣевѣ. |
| Ивковѣ. | <i>Балахнинскаго уѣзда:</i> |
| Лопатинѣ. | Бурцевѣ. |
| Тархановѣ. | Бриляковѣ. |

- | | |
|-----------------------------|-----------------------------|
| Рождественѣ. | Плотинскомѣ. |
| Симбуховѣ. | Успенскомѣ. |
| Иванцевѣ. | Никольскомѣ. |
| Михайловкѣ. | Васильевскомѣ. |
| Невѣровѣ. | Варварскомѣ при Нико- |
| Крюковкѣ. | новской церкви. |
| Темяшевѣ. | <i>Горбатовскаго уѣзда:</i> |
| Печи. | Хвощевкѣ. |
| Ильинскомѣ. | Теряевѣ. |
| Пикшени. | Чмутовѣ. |
| <i>Княгининскаго уѣзда:</i> | Шарголяхъ. |
| Вельдемановѣ. | <i>Семеновскаго уѣзда:</i> |
| Рождественскомѣ. | Быдреевкѣ. |
| Буколеяхъ. | Юрасовѣ. |
| <i>Макарѣевскаго уѣзда:</i> | Бѣлкинѣ. |
| Лысковѣ при соборѣ. | |